

ОТЗЫВ

**научного руководителя на кандидатскую диссертацию
Елены Максимовны Лиходей на тему: «Разработка и реализация политики
Российской Федерации в сфере защиты прав женщин и детей в 1990-е годы»,
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление**

Автор кандидатской диссертации «Разработка и реализация политики Российской Федерации в сфере защиты прав женщин и детей в 1990-е годы» Е.М. Лиходей обучалась в аспирантуре факультета государственного управления МГУ имени М.В.Ломоносова в 2012-2016 гг., в 2024-2025 гг. была прикреплена к кафедре истории государственного и муниципального управления факультета государственного управления МГУ имени М.В.Ломоносова для завершения диссертационного исследования по специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление (исторические науки).

Актуальность кандидатской диссертации Е.М. Лиходей не вызывает сомнений. Исследовательская работа посвящена не только важной в научном отношении проблеме, поскольку в настоящее время не имеется специальной монографической или диссертационной работы, посвященной вопросам разработки и реализации политики России в отношении материнства и детства, но и обладает общественной и политической значимостью, так как демографические проблемы и механизмы государственного управления в этой сфере находятся в центре общественного внимания, а накопленный в 1990-е годы опыт требует своего осмысления.

Важность проблемы нашла свое выражение в постановке цели и задач кандидатской диссертации. Они потребовали выявления и изучения комплекса источников, включая архивные материалы. Е.М. Лиходей хорошо знакома с научной литературой по истории изучаемого периода и избранной проблематике.

В основу структуры диссертационного исследования Е.М. Лиходей положен проблемно-хронологический принцип. Работа состоит из введения, двух глав и заключения. Результаты исследования получили отражение в заключении диссертации и положениях, выносимых на защиту. Текст диссертации соответствует установленным правилам научного цитирования, библиографические ссылки оформлены корректно.

Рассмотрение историографии проблемы и анализ источниковой базы исследования позволяют сделать вполне определенный вывод об обоснованности и достоверности научных результатов исследования. Актуальность проблематики, новая постановка комплексной проблемы, слабая степень изученности в литературе избранной диссертантом темы и большой объем впервые вводимых в отечественную науку источников делают новизну характерной чертой диссертации Е.М. Лиходей.

К основным достоинствам работы следует отнести то, что она представляет собой практически первую попытку комплексно рассмотреть проблему разработки и реализации политики России в сфере защиты прав женщин и детей в 1990-е годы. Автором сделаны убедительные выводы по результатам исследования.

Основные идеи и положения работы Е.М. Лиходей изложены в 8 научных публикациях, в том числе в 4 статьях в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности и отрасли наук.

Достоверность и обоснованность полученных результатов исследования подтверждается выступлениями по проблематике диссертации на научных конференциях, в том числе зарубежной.

Кандидатская диссертация свидетельствует о решении Е.М. Лиходей задачи, имеющей важное значение для развития отечественной науки, а сделанные ей обоснованные выводы вносят свой вклад в обогащение исторического опыта реформирования нашего общества.

Рекомендую кандидатскую диссертацию Елены Максимовны Лиходей «Разработка и реализация политики Российской Федерации в сфере защиты прав женщин и детей в 1990-е годы» к защите в диссертационном совете МГУ имени М.В.Ломоносова.

Научный руководитель

доктор исторических наук, профессор,
заведующий кафедрой истории государственного
и муниципального управления
факультета государственного управления
МГУ имени М.В.Ломоносова

А.В. Сидоров

6 марта 2025 г.